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Максютов А. О. 
Міхальська К. М. 

 
РЕГІОНАЛЬНА ІДЕНТИЧНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ СУМСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 
 

Становлення демократичних засад української державності та розвиток 
громадянського суспільства вимагають високого рівня усвідомлення 
громадянами України своєї національної і територіальної ідентичності. 

Питання регіональної ідентичності населення як ієрархічного рівня 
територіальної ідентичності не перше десятиліття хвилює географів України 
та всього світу. Його важливість для України різко зросла після подій 
2014 року та активізувалась у 2022 році, внаслідок яких Україна тимчасово 
втратила контроль над частиною своєї території. Однією з причин цього є 
несприйняття значною частиною жителів Криму та Донбасу себе як 
українців, як частини України. Тривожні настрої спостерігаються і в інших 
регіонах України, зокрема населених спільнотами національних меншин. 

Актуальність нашого дослідження зумовлена тим, що вивчення 
регіональної ідентичності населення є важливим в умовах становлення 
української державності та формування громадянського суспільства, це 
питання на території Сумщини досі не вивчалося, і наразі немає даних про 
рівень регіональної ідентичної населення Сумської області. В той же час це 
важливо, оскільки Сумщина є прикордонною областю, а таке розташування 
має специфічний вплив на ментальність населення регіону[11, с. 241]. 

Відповідно до мети нашого дослідження, регіональну ідентичність 
можна визначити як усвідомлення індивідом своєї приналежності до певного 
адміністративно-територіального чи історико-географічного регіону. 

Більшість дослідників сходяться в тому, що регіональна ідентичність 
розглядається як одна з особливостей формування регіону як політичного, 
економічного, культурного простору, і в ході регіоналізації стає 
результуючим фактором фрагментації простору країни, формування 
відмінностей і регіональної багатоманітності в політичних і природних 
межах та в зв’язку з економічною спеціалізацією, етноконфесійним і 
культурним розселенням [1, с. 38]. 

Політико-географічне положення Сумської області як сукупність 
просторових відношень до політико-географічних об’єктів впливає на всі 
рівні ідентичності населення. Тривале перебування у складі певної держави з 
її цивілізаційними векторами надовго формує свідомість, а отже й 
ідентичність населення. Політика, яку провадить держава, в складі якої 
перебуває регіон, а також політика держав-сусідів, зв’язки з сусідніми 
державами безпосередньо впливають на світогляд населення певного регіону. 
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Загостреність стосунків з сусідньою державою нерідко позитивно впливає 
саме на регіональну ідентичність населення того чи іншого регіону, 
посилення відчуття приналежності до великої Батьківщини. Натомість 
позитивний досвід контактів прикордонних регіонів може мати різні 
наслідки: від зміцнення зв’язків, формування приналежності до світового 
регіону (європейська, азіатська ідентичність), до сепаратистських настроїв, 
направлених на відділення регіону від держави, злиття з іншою державою 
тощо.  

На формування регіональної ідентичності регіону впливає ряд чинників: 
географічне положення; геодемографічні чинники; історико-культурний 
чинник [15, с. 36]. 

Кожен з цих чинників має свою структуру, елементи якої мають свій 
вплив на формування ідентичності регіону. 

Географічне, фізико-географічне положення та природні умови. 
Перебування в умовах певного природного ландшафту сприяє 
самоідентифікації територіальних спільнот з окремими його особливостями 
та елементами, які найбільш помітні на цій місцевості, визначають її 
унікальність або є важливими для заняття господарською діяльністю чи 
взагалі виживання спільноти. На основі елементів і ознак природного 
середовища може відбуватися розрізнення своєї території від інших. 
Нерозвиненість соціокультурної диференціації географічного простору, 
слабкий рівень зміни ландшафту втручанням людини послужили в минулому 
факторами первинної ідентифікації з природними географічними об’єктами.  

Віддаленість від країн Західної Європи не сприяла розвитку 
європейської ідентичності жителів Сумщини. Важливим чинником 
формування сучасної регіональної ідентичності є тривалість приналежності 
території до тих одиниць територіального устрою держави, в назві присутня 
назва відповідного регіону або її похідні. Шляхом такого політико-
географічного відособлення з’являлися загальноприйнятна назва, офіційно 
визнані кордони, органи управління. І хоч межі держав та їх територіальних 
одиниць не завжди збігалися з ареалами розселення етнічних груп, офіційна 
приналежність до адміністративно-територіальних одиниць є вагомим 
фактором, здатним формувати регіональну ідентичність населення, зокрема 
його самоназву. Розташування адміністративних центрів таких 
територіальних одиниць, адже вони можуть претендувати на роль ядер 
ідентичності регіону [8, с. 137]. 

Вплив політико-географічного положення на регіональну ідентичність 
реалізується через входження території до відповідної адміністративно-
територіальної одиниці (в минулому чи теперішньому), ступінь наближеності 
території до ядра регіональної ідентичності та ядер ідентичності інших 
рівнів, історичну пам’ять населення про просторові межі та центри 
адміністративно-територіальних одиниць в минулому. 

Економіко-географічне положення як один з видів географічного 
положення, що характеризує положення певного географічного об’єкта щодо 
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інших об’єктів, що мають для нього господарське значення, також суттєво 
впливає на регіональну ідентичність населення [10, с. 153]. 

При оцінці впливу економіко-географічного положення регіону слід 
зважати на природні умови, джерела сировини та енергії, близькість 
транспортних шляхів, державних кордонів, населених пунктів. Особливо 
важливе значення цих елементів в прикордонних регіонах, адже нерідко 
економіка суміжних регіонів країн-сусідів тісно пов’язана. Перебування 
України разом з сусідніми державами у складі СРСР, закритість його 
економіки для ринкових відносин, віддаленість регіону від країн Євросоюзу 
спричинили формування економіки регіону, зорієнтованої на планові зв’язки 
з визначеними підприємствами-партнерами. Таке становище значною мірою 
вплинуло на формування ідентичності старшого покоління як радянських 
людей, переконаних у величі і унікальності неіснуючої вже держави. 

Для встановлення регіональної ідентичності населення має значення 
таке поняття як вернакулярний район – тип географічного району, що побутує 
в повсякденній свідомості суспільства чи його частини у вигляді образу 
певної території, що має назву і специфічні риси. Межі вернакулярного 
району рідко співпадають з адміністративними, тому що вернакулярні райони 
складаються стихійно в ході культурної історії суспільства [13, с. 35]. 

Об’єктивність існування вернакулярного району обумовлена тим, що 
його місцезнаходження та основні характеристики визнаються досить 
чисельною частиною суспільства. Такі райони складаються на всіх 
масштабних рівнях – в країнах, містах, мікрорайонах тощо. Для корінного 
населення властива сильніша територіальна ідентифікація, ніж для 
приїжджих з інших регіонів. Проте особи, які приїхали на цю територію з 
віддалених від неї регіонів, але прожили на ній тривалий час, мають не менш 
сильну територіальну ідентичність щодо даної місцевості, ніж у корінного 
населення, а також сильні прояви місцевого патріотизму. 

Частка уродженців України серед жителів Сумської області становить 
92,2% (за даними перепису населення України 2001 р.), а уродженців 
Сумщини – 83,1%. Проте за останні роки у зв’язку з військовими діями на 
Сході України частка приїжджих з Луганської, Донецької, Херсонської, 
Запорізької та Харківської областей істотно зросла за рахунок внутрішньо 
переміщених осіб. Така частка корінного населення повинна позитивно 
сприяти на регіональну ідентичність населення Сумської області 14, с. 454. 

На рівень регіональної ідентичності має вплив і частота виїзду жителів 
області за межі регіону та регіони України, які вони переважно відвідують. 
Адже найменш «українськими» є східні і південні регіони, а найсильніший 
рівень національної ідентичності мають західні. Перебування в цих регіонах, 
наявність близьких особистих контактів з їх мешканцями може впливати на 
усвідомлення національної і регіональної ідентичності людини. 

Щодо історико-культурного чинника, то варто зауважити, що 
визначальним фактором є етнічна і мовна структура населення. 

В Сумській області найбільш поширеними мовами є українська і 
російська, серед інших мов незначна частка білоруської і циганської.  
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Українську мову вважають рідною понад 83% населення, російську 15,5%, 
частка інший мов дуже незначна і становить 0,4%. Таким чином українська 
мова як рідна переважає в більшості районів. Російська мова переважає в 
Середино-Будському (79,1%) і Путивльському (61%) районах, значна її частка 
в м. Шостка (35,7%), Великописарівському (27%), Глухівському (21,7%), 
м. Суми (20,2%), найменша – в Недригайлівському і Липоводолинськму 
районах – 1,9% [3]. 

Релігійна структура населення по-різному може впливати на регіональну 
ідентичність. Вона може її підсилювати, якщо ця конфесія є місцевою або 
відрізняється від конфесійної приналежності суміжних територій. 
Загальнонаціональна релігія може послаблювати регіональну ідентичність, 
оскільки сусідні регіони мають таку ж релігійну структуру. Суттєвою 
проблемою для формування регіональної ідентичності є розкол в одній гілці 
релігії, як сталося з православ’ям в Україні. Протягом 1990-2018 років в 
Україні діяли три основні православні церкви: Українська автокефальна 
православна церква, Українська православна церква (Київський патріархат) і 
Українська православна церква (Московський патріархат) [6, с. 70]. 

Оскільки регіональна ідентичність є рівнем територіальної ідентичності, 
то до її вивчення доцільно застосовувати ті ж підходи, що і до вивчення 
територіальної ідентичності. 

Територіальна ідентичність населення впливає на соціальне, культурне, 
економічне життя регіону, що знаходить своє відображення у соціальних 
процесах і явищах, а також об’єктах і явищах матеріальної культури. 
Аналізуючи ці прояви, можна зробити певні висновки про регіональну 
ідентичність як конкретної людини, так і групи людей (населення населеного 
пункту, регіону, країни тощо) [5, с. 204]. 

Отже, можна виділити такі основні групи методичних підходів до 
дослідження територіальної ідентичності населення: 

І група – дослідження територіальної ідентичності як елемента духовної 
культури; 

ІІ група – дослідження маркерів територіальної ідентичності, а саме 
артефактів та соціофактів, що вказують на просторову структуру 
територіальної ідентичності населення та її зміст на конкретній території; 

ІІІ група – аналіз історико-географічних передумов формування даної 
територіальної ідентичності [9, с. 414]. 

Аналіз історико-географічних передумов формування територіальної 
ідентичності охоплює дослідження історико-географічних умов розвитку 
просторової ідентичності в межах визначеної території і дослідження 
розвитку власне територіальної ідентичності в минулому на історико-
географічних зрізах 5, с. 204. В першому випадку вивчається середовище 
формування територіальної ідентичності, в другому – розвиток самої 
ідентичності.  

Дослідження регіональної ідентичності потрібно проводити комплексно. 
Найкращі результати забезпечить обґрунтоване поєднання методів залежно 
від мети дослідника і специфіки досліджуваної території. Найбільш 
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актуальним буде поєднання соціолого-географічного методу, аналізу змісту 
інформаційних потоків і дослідження сучасних проявів територіальної 
ідентичності регіону, оскільки ці методи забезпечать результати в динаміці і 
перспективі. Це дасть змогу сформулювати рекомендації для подальшої 
діяльності всіх зацікавлених сторін з урахуванням специфіки регіональної 
ідентичності. Результати ж третьої групи методів можуть бути застарілими в 
сучасних умовах, проте, безперечно, цінними для встановлення причин тих 
чи інших соціальних явищ і процесів [12, с. 266]. 

На формування регіональної ідентичності населення впливають різні 
фактори, але найбільш значущі з них можна розділити на три групи: 
географічне положення, геодемографічні чинники та історико-культурні 
чинники. Для визначення рівня регіональної ідентичності населення 
раціональними є методи, спрямовані на дослідження духовної культури, 
маркерів територіальної ідентичності та аналіз історико-географічних 
передумов формування такої ідентичності. 

Політика ідентичності є важливим інструментом впливу на стабільність 
регіону і країни, тому має враховувати результати досліджень регіональної 
ідентичності та специфіку регіону. Ключовою у політиці ідентичності є 
кінцева мета, яка може бути спрямована як на суспільне благо і поглиблення 
національної ідентичності, так і на дестабілізацію регіону аж до проявів 
сепаратизму. Політика ідентичності реалізовується за допомогою різних 
методів і суб’єктів та переважно в ідеологічній та гуманітарній 
сферах [7, с. 73]. 

Погіршення економічного стану об’єктивно породжує невизначеність в 
суспільстві, невпевненість у своєму майбутньому. Все це вкрай негативно 
відображається на національній ідентичності українців: вони перестають 
пишатися своєю країною, на перший план виходить економічний добробут, а 
не громадянські цінності. Такий занепад національної ідентичності викликає 
у мешканців втрату інтересу і до регіональної. Однією з причин цього є 
неоднорідність Сумського регіону, деяка штучність його створення, 
відсутність цілісної тривалої історії. Водночас протягом останнього 
десятиліття в країні і області відбулося достатньо подій, які могли б 
згуртувати громадськість та позитивно вплинути на формування регіональної 
ідентичності мешканців [2, с. 242]. 

Важливо зазначити, що регіональна ідентичність не повинна виходити за 
рамки національної, а Сумська область повинна розглядатися як регіон єдиної 
і суверенної України. Занепад національної ідентичності обов’язково 
викликає втрату інтересу і до регіональної, а переважання регіональної 
ідентичності над національною може призвести до розколу в суспільстві та 
втрати територіальної цілісності країни. В умовах економічної і політичної 
кризи добробут для населення стає важливішим за громадянські цінності, 
тому потрібно знаходити баланс між декларуванням громадянських 
цінностей та підтриманням економічної рівноваги в регіоні сферах [4, с. 175]. 

Результати досліджень показали, що населення Сумської області має 
низький рівень регіональної ідентичності, але при цьому демонструє значно 
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вищий рівень національної ідентичності. Це дає можливість вважати регіон 
політично стабільним та не схильним до антиукраїнських проявів. При цьому 
варто відмітити інертність жителів Сумської області до проявів суспільно-
політичного життя країни. Низький рівень регіональної ідентичності 
населення є підставою для розробки рекомендацій з її формування та 
підтримання державною владою, органами місцевого самоврядування та 
громадськими організаціями. 

Отже, низький рівень регіональної ідентичності населення Сумщини дає 
можливість вважати її політично стабільним регіоном, не схильним до 
проявів сепаратизму, що важливо для забезпечення територіальної цілісності 
України в її північно-східній частині. Водночас цей факт є підставою для 
більш детального вивчення особливостей свого регіону в межах 
всеукраїнської географії та історії, створення його позитивного іміджу серед 
інших регіонів, запровадження європейських традицій самоврядування тощо. 

Враховуючи результати дослідження та наявні практики формування 
ідентичності варто розробити пропозиції щодо формування регіональної 
ідентичності населення Сумщини, які полягають у створенні позитивного 
іміджу регіону шляхом залучення інвестицій, розвитку бізнесу, проведенні 
ефективної соціальної політики, оновленні символіки, проведення масових 
заходів, спрямованих на формування і підтримку регіонального патріотизму. 
Політика регіональної ідентичності буде ефективною за умови широкого 
залучення громадськості у вирішення питань регіону та творення його 
сучасності. 

Важливо зазначити, що регіональна ідентичність не повинна виходити за 
рамки національної, а Сумська область повинна розглядатися як регіон єдиної 
і суверенної України. Занепад національної ідентичності обов’язково 
викликає втрату інтересу і до регіональної, а переважання регіональної 
ідентичності над національною може призвести до розколу в суспільстві та 
втрати територіальної цілісності країни. В умовах економічної і політичної 
кризи добробут для населення стає важливішим за громадянські цінності, 
тому потрібно знаходити баланс між декларуванням громадянських 
цінностей та підтриманням економічної рівноваги в регіоні. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ТУРИСТСЬКО-РЕКРЕАЦІЙНОГО 
КОМПЛЕКСУ ІТАЛІЇ 

 
Італію по праву можна вважати країною-музеєм, країною-пам’ятником. 

За оцінками вчених, тут зосереджено близько 65 % всієї світової культурної 
спадщини. Італія знаменита не лише багатою історією, але і прекрасними 
середземноморськими пейзажами, морськими курортами, білосніжними 
списами Альп, індустрією модного одягу і взуття, а також своєю 
неповторною атмосферою свята, привітністю і гостинністю. Разом з високим 
значенням літніх морських курортів в Італії важливу роль відіграє зимовий 
відпочинок. Живописні північно-італійські Альпи, приваблюють багато 
гірськолижників і альпіністів. Непереборні скелі, засніжені вершини, 
маленькі кришталеві озера, дрімучі ліси і зелені пасовища створюють 
пейзаж, унікальний за своєю красою. Тут знаходяться відомі гірничо-лижні 


